



新华通讯社重点报刊
第4773期
总第5739期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504

24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1. 移动用户: 发送短信、彩信至1065830096060
2. 电信用户: 发送短信到10659396060
3. 联通用户: 发送短信到106596060

封面叠主编 张玮
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

让我们记住他们： 平凡英雄

□常州 许植基

现代快报联合中央电视台全面启动“2012感动中国”江苏地区候选人评选，每天发一个版报道，吸引了读者的关注，感动了读者。

这些英雄，平凡的中国人，之所以能感动中国，是他们能自发地认识到自己的使命，自觉地担当起责任。《坚持给后进生“免费补课”》孩子们都喊她“吴妈妈”，“因为我们是老师，因为我们是榜样，因为我们必须优秀。”这是多么铿锵的言行。《36年坚守乡村讲台 独臂老师：学生在，我就讲》，从壮年到暮年，杜怀激烈，做老师是一辈子的事，把孩子教好，就值了。

这些英雄，从感恩到奉献，这是平凡人的心迹，也是从平凡到不平凡的心路历程。感恩，是我们伟大民族的特征。《丰县“焦裕禄”：想换个肾，再为乡亲们干十年》，他身患重病，还想再为乡亲们干十年。《“西北狼”蓝宏斌：认养烈士父母13年》，他说“孝敬他们不是‘为了什么’，只是‘应该去做’。”惟因感恩，才有奉献的自觉行动；也正因此，感动了中国，感动了读者。

这些英雄，播撒了阳光，又享受阳光。他们生活在阳光里，他们的言行、道德品性，本身就是一束阳光；他们享受着阳光，他们分享着助人的快乐，享受着人的尊严，如《邻居有啥困难他就来了，“看到大家笑，我就开心”》。《八旬大爷自费修起“跨省桥”》，“修路修桥就图大家方便，图村里人平安，给后人留个念想。看见路好走了，我心里就踏实、高兴。”朴实的言行透出84岁老人的朴实与快乐。《快乐，因为身边总有阳光 轮椅上的他散发着“正能量”》，一个脑瘫孩子，无法在操场上纵情奔跑，但不妨碍他去感受别人的快乐，并把快乐的正能量带给身边的人。

这些英雄，感动了中国，感动了我们；他们就在我们身边，为我们做了榜样。

感动，在字典里，它是一个词汇；在心里面，它是一种表达；在报章上，它是一种诠释。从冰冷的词语到温暖的表情，再到社会的传播，“感动”被赋予了生命。我们需要这些串联起生活乐章的道德音符，在当下被采撷，被呈现。我们需要建立一种拒绝冷漠，不让感动成为奢侈品的生活态度。

以往，我们可能过多地把目光专注于道德精英，以为道德楷模的生成与我们自己的发现无关。今天，通过《感动中国——江苏篇》中一系列“小人物”的社会反响，我们或许有所领悟：一点一滴的“感动”，能够汇聚起一座座平凡而又直立的丰碑，打动并影响着整个中国。

“小人物”为什么能感动中国？

□南京 李磊

当下，我们时常陷入到一种让人焦虑的道德事件中：忘了取的银行卡会瞬间被陌生人刷爆；扶起老年人的热心路人转身就被讹诈成闯祸者；幼儿园老师会为了取乐硬生生地提起幼童的耳朵；忠诚的感情经不起“小三”的搅局……我们不得不承认，处于转型期的复杂中国，整个社会的道德水准急需提升。

然而，与此同时，我们身边又真实地存在着这样一个群体，他们有些人可能被认为是“社会底层”，可能被认为是“非精英群体”，但他们却用自己那双虽然并非十分有力，但绝对用力的双手去帮扶那些更需要帮助的人，比如近期《现代快报》连续在“感动中国”栏目里采写了一组报道：基层农林干部、普通教师、小业主、聋哑人……他们有的身患重病，有的家徒四壁，有的年逾古稀。但他们都在做着同样的事：帮助别人。

为何有的人有道德，有的人没有道德；为何有的人道德沦丧，有的人却

闪现道德光芒？类似的问题在学理上会有很多答案。并且，更让我们为难的是，我们在这里口口声声大谈道德的时候，自己本身就很可能沦为一个道德绑架者，以夸夸其谈的道德姿态去批评别人不道德，但真正身处其境的时候，我们自己未必做得更好。

是的，每一次道德议题出来，都会引起社会的广泛争议，但恰恰是在这么多激烈争议中，起码让我们知道了无论怎样，我们心中对道德的希望火种，永远是不会被诸多冷漠案例所浇灭的。因为，我们身边确实有着《现代快报》中报道的这样一群让我们感动的平凡人，在我们唏嘘一些人道德冷漠的时候，他们用道德的温度，默默地提升着社会的热量。

“这个世界上唯有两种东西使我们感到感动和敬畏，这就是我们头顶的星空和心中的道德法则”。即我们要相信，有着太多的平凡人，之所以去做常人看来“吃力不讨好”的事情，更多的是出于一种道德敬畏。经过长期的

发展，我们的社会形成善恶标准、行为规范、伦理标准等，并逐步演绎成社会中个体自我约束的道德基点。当下，道德敬畏情感通过个体自我强化的动力和机制，深深植根于人类本性和人的内心深处。只是，我们缺少发掘，缺少催生。从这个意义上讲，现代快报的“感动”系列，是在做一桩功德无量的事情。

个体道德的养成离不开外化环境的作用，即道德是在外在规范和内心信念综合作用结果下生成并发展的。

所以，我们要相信，无论社会如何转型，只要我们全社会能够对道德法则有一种本能的亲近感，产生强烈的尊重和弘扬之心，我们就会帮助我们每个个体道德的成长和整个社会道德价值秩序的建构。

让我们相信正义，信仰爱，拒绝冷漠，常怀感动。通过我们的眼睛，“小人物”的道德荧光也一定能够照亮中国，感动中国。

(作者系南京大学政治学博士生)

“被群众需要是幸福”是真正的好声音

□江苏 李秋生

焦裕禄说：“共产党员要在群众最困难的时候，出现在群众面前”；十八大代表、新疆伊宁县温亚尔乡布力开村党支部书记买买提江·吾买尔说，“被群众需要是一种幸福”；身患重症、被誉为当今“丰县焦裕禄”的江苏丰县农林局干部渠立强说：“咱是农民的儿子，咱的梦想就是用知识改变农村。每次看到通过自己的努力，老百姓得到实惠，那是我快乐最高兴的事情。”（见现代快报2012年11月3日报道）

他们的话语，诠释着领导干部的一种幸福观。这不就是“中国好声音”

吗？“被群众需要是一种幸福”让人听了既新鲜又感动。现在物质生活水平不断上升，人们对幸福指数的期望值越来越高，“什么叫幸福？”“你幸福吗？”屡屡被人们提及，有人认为有车有房就是幸福，有人觉得身体健康就是幸福，有人感到家庭和睦就是幸福，还有一些官员说能够顺利退休，“安全着陆”就是幸福，想想也是，在不少官员没能跳出“59岁现象”怪圈的情况下，安享晚年何尝不是一种幸福？

幸福观当然可以自行选择。但在众多为自己的幸福观中，突然来了一个

为别人的——“被群众需要是一种幸福”的幸福观理所当然会受到人们的推崇。这种幸福观诠释了一种责任。有这样的幸福观，说明他是理解党的宗旨的，是把自己当成公仆的，是十分可贵的。怀有这种心态，权为民所用，情为民所系，利为民所谋都不会成为问题。

“被群众需要”的幸福观不是说有就有的，金钱权力也不起作用，它发源于内心，积淀于灵魂，流淌于血液。当然，外因也能起作用。这种幸福观，需要发扬光大。（作者单位：盐城市人力资源和社会保障局）

善的正能量在网络间流淌

[微评论]

陈方：诚信哥的故事我们也可复制。如果说信念是个大而化之的概念，那么，“诚信理发哥”贡献的这个故事，完全具有了这个概念。如果说当下社会，他人的“奇迹”难以复制，但我相信，以诚信标准处事能为最多人所复制，成为创造更多“奇迹”的“秘诀”。

浦江潮：“信义店主”升华诚信的价值。“人过留名，雁过留声”。每个人来到这个世界，不管是富人还是穷人，最后都带不走一草一木，但其声誉却是一种立身标记。看透这一点，或许更能理解马玉剑的选择，也更能理解生活乃至生命的意义。

子在渊：“小理发店退款”为诚信充值。有了这些正能量传递，诚信之基就会越来越坚实。事实也确实如此，很多食客得知店主患癌的消息后，坚决不肯拿退款，有的虽然当时收下了，到了晚上又包了个更大的红包送来。

冰洁：人在世间走一遭，更重要的是为了书写好“人”字，演好人的社会角色，哪怕是微小的表率作用，都会感动一部分人。顾客留给马玉剑的钱或送来的红包，既是对马玉剑不幸的同情，也是对其诚信品质的“奖励”。在商业社会，这种良性互动，令人感动，也给人启示。

程思明：“退卡告知”是对诚信道德的躬行践履。事实上，“退卡告知”不过是一个再普通不过的诚信事例，而店主所做的无非是对传统道德的躬行践履，但在当前道德稀缺的现实语境下，这样的行为，俨然会显得弥足珍贵。有鉴于此，民众与其对这样的善举“临渊羡鱼”，不如“退而织网”，用实际

“

马玉剑，一个个体小老板，被查出癌症晚期后，他想到头一件事，就是把理发店储值卡里的钱退还给客人。他的信义之举在现代快报《感动中国》栏目报道后，在网络上、微博上成了热门话题。11月12日13时相关报道被网友发在新浪微博上之后，短短20多个小时，这个皖籍理发店老板的故事被网友评论转发超过15万次。成为当天新浪微博十大热门话题之一。人民网相关报道的关注人数达到86万之多。无数网友除了纷纷送上祝福，留下“流泪”的表情，“传递感动”外，还纷纷跟帖评论。

为什么一位再普通不过，做了一件属于诚信本义的事情的个体老板，一时间成为万众敬仰的道德楷模？从网友的留言和微评中，我们可以找到答案——

行动去整合出一种道德向量。

肖瑛：道德建设需要更多的“信义店主”。当下，民众在“一切向钱看”思想的影响下，各种“失德”、“失信”行为屡见不鲜。在这种背景下，一个草根的诚信事迹就显得更为珍贵。人们能够看到在一个人带动下形成的正能量小气候。人们也完全有理由相信，诚信小气候汇聚成大气候之后，生活将会有多美。近期，党的十八大报告中提出的社会主义核心价值观中，就包括“诚信”一词。但要建设“诚信中国”，并非取决于个人的力量。如果有一天，当他们不再是楷模时，祖国诚信建设的目标才算得上是初步实现。

[网友帖]

驴子头上的小萝卜：一个人被查出癌症晚期，可以想象他是什么心情，在有限的时间里，想必他还有许多事情要做，而马玉剑想到的头一件事，就是把理发店储值卡里的钱退还给客人。现实生活中，有人靠投机取巧发财致富，有人拖欠别人血汗钱“跑路”，因此，在某种意义上，马玉剑这个从安徽滁州来到南京打拼的“小人物”，以他的小小义举为这个社会树立了一座诚信的丰碑，让人久久仰视。这是一种最为纯粹的诚信，与利益无关，只与道德、良知有关，展现了人性中最本原、最动人的善与美。

月儿弯弯ZOOMLION：从湖北的今生不久来生债的“信义兄弟”，到南京退卡店主，充分证明了一点：人间自有诚信在，小人物大情怀。

佚名网友：这样的好人太少了，只能愿他在人生最后的时光里天天快乐！少些痛苦，走得安详些！

俩俩xiangwang：南京“诚信老板”马玉剑“信义”大于天，感动了一批人，感动了一座城！想想自己也曾有在理发店、快餐店、美容店办过一些卡，并遭遇了老板无声跑路，背信弃义，更觉得理发店马老板此举震撼人心，向平民英雄致敬！

吴礼年-黄山松772008：“信义老板”感动南京的新闻，深深感动了我，这是诚信的力量。身患绝症，不退客户的预存款，想必大家都可见谅。“这辈子从未亏待过别人，得病是命，不能在离开这个世界时，还欠着别人的。”这是“信义老板”的回答，是对“诚信”的诠释，让人感到温暖。（编者整理）



快报《感动中国》系列报道部分版面

用一点一滴的“感动”汇聚正气

□江苏 王富强

自11月1日起，快报以一组“平凡的温度”连续多天大篇幅报道了让万千普通读者感动的身边事。

无论是年轻的宿迁女孩捡到现金苦等失主，还是镇江的美女护士主动救护昏倒老人；无论是南京90后大学生救起落水情侣发微博自我表扬，还是被误解仍坚持看望被救女学生的常州民警；无论是丰县抱病坚持的“麦田守望者”，还是身为“睢宁人民好榜样”靠自费修起跨省桥的八旬老人，抑或是13岁的连云港女孩在危险之时首先想到喊醒邻居，一个平凡个体，一件件感人事迹，都以让人感动的善行传递着社会的正能量，谱写着令人振奋的美好篇章。它在我们已对这个社会发生过太多丑恶现象产生“审美疲劳”的时候，以如此的美好告诉我们：民间，蕴藏着无数的真、善、美；社会，永远不失前行的力量与催人奋进的希望！

“感动中国从感动身边人开始”，快报的“感动中国”系列报道很有意义，它不仅体现了一个媒体积极弘扬社会正气、引领正面导向的责任与担当，更展示了其不迎合低俗、始终站在时代前列的勇气与良心。无虚饰拔高、无宏大叙事，只是我们生活里的美，身边的善。唯其平凡，才感真切；唯其亲近，更觉可敬。（作者单位如皋市人民检察院）